

este periódico...  
as 5 de la tarde  
ón de grati...  
odistas Sa...  
nderinas.  
primera actr...  
osarito Igle...  
para su publi...  
s líneas de reco...  
itud a las mod...  
as:  
vibra en mis...  
vuestros apla...  
de mi cora...  
vuestro entu...  
o uno de los...  
ás felices de...  
en que, rode...  
rebasando p...  
y simpática...  
r que de ven...  
s al amor de...  
gre juventud...  
a esta san...  
nca os olida...  
ha podido...  
a una pa...  
s de emocio...  
expresaros la...  
entr; pero ya...  
sible, me ac...  
que con tanto...  
nta y sostiene...  
cha, para por...  
ber estos se...  
mi alma que...  
hasta vuestro...  
lena de em...  
dividará este...  
de Santand...  
las amigas! ¡...  
zamente gra...  
ROSARIO  
l'arpero Bar...  
CO-GIRUANO  
medades de la...  
1.º—Teléf. 36-77  
LSAN  
ZACION  
DE CORRED...  
DE LA CAPITAL  
PUBLICOS  
r 4 por 100, a 7...  
ritizable 5 por...  
pesetas 20 000...  
o pesetas 50.000...  
co de Cédito 1...  
, a 87,10 pes...  
o Hipotecario, 5...  
pesetas 30.000...  
IONES  
nder a 500,00 pes...  
ACIONES  
Teléfonos a 106...  
Andaluces 6 por...  
6 500...  
rebe a 100,00; pe...  
90,25; ptas. 9,00...  
ernado Alvarez  
BAO  
2,055  
1865,  
orte a 547,00  
nte 522  
256,00  
a 695  
érica, 700,0  
ola, 204,0  
Vizcaya, 181,00  
8,00  
te 1.º a 73,00  
érica 87,00.  
MOS  
NT  
RRUCA"  
ene 35-32  
ón a las 7  
ETANGO  
sta.

## Política o lucha de clases.

Por Epifanio Buján

La proximidad del resurgimiento a la vida política nos obliga a insistir sobre el tema del apatamiento, idea hábilmente lanzada por la reacción en los medios populares y defendida con tesón digno por la mejor causa por algunos trabajadores organizados.

El apatamiento hay que renunciarlo como una negación. No conviene a nadie. Ni siquiera a los mismos que lo cultivan esperanzados de que una difusión entre los diversos sectores nacionales les permita llegar a sojuzgar definitivamente la soberanía del pueblo. Porque la escuela del apatamiento será siempre, la violencia, el desorden, la revolución caótica. La Historia del mundo está llena de ejemplos que abogan nuestro partido. En España mismo hemos estado en diferentes momentos al borde del hecho revolucionario como consecuencia de la indiferencia de los ciudadanos ante la cosa pública.

Renunciar a la actuación política equivale a renunciar a la lucha por la vida, como dice entre los hombres acostumbrados que hayen de la clase fuerte. Porque la lucha por la vida, la lucha política, es más que una forma de la lucha de clases. Nosotros creemos que es la más humana de todas ellas.

Esta definición de la política no es nuestra. Nosotros la hemos aprendido de los teorizantes y precursores del socialismo. No es tampoco un cliché o un lugar común inventado para ganar la voluntad de los trabajadores y la vuelta a la acción política. Es una de las consecuencias que derivan de las teorías que descubrieron las teorías económicas que son base del ideal socialista.

Esto probablemente le descomodará muchos obreros que dicen socialistas. Como ignoran igualmente que esa definición de la política (extraordinariamente audaz y revolucionaria, por disolvente, en aquellos tiempos; y hoy aceptada por todos como rigurosamente exacta y profunda), que la que determinó en Carlos Marx la idea que le hizo aconsejar a los trabajadores su intervención directa y a título de clase en la vida política del Estado. Porque Marx, como los obreros apolíticos de hoy, fué un enamorado del sindicato, en el que puso el principio grandes esperanzas y extremos de llegar a pensar que por él podría llevarse a la conquista del Poder, idea que hubo de rectificarse cuando, como consecuencia de la controversia y la crítica de las nuevas teorías económicas entre los propios teóricos del socialismo, se llegó a la conclusión de que la política era una lucha de clases.

En los Estados regidos por hombres de buen sentido y libres de ciertas influencias tradicionales, esa definición de la política es aceptada y aprovechada para hacer menos violenta la pugna entre las clases que se disputan la hegemonía económica como base para ejercer todas las demás. Aquí los elementos capitalistas y los políticos la rechazaban, y para huir de ella o para los peligros que creían esperar de ella, dirigían su actividad hacia el apatamiento, que es precisamente el más terrible mal de cuantos ame-

esta noche en el rápido, de regreso de la corte.

El Consejo del Monte de Piedad, se reunió.—Bajo la presidencia del gobernador civil, celebró el Consejo de Administración sesión ordinaria en el despacho de la dirección de la sucursal, asistiendo los señores Barreda, Pérez del Molino, Rodríguez Jiménez, Arrarte Ibañeta, Vallina Torcida, López Dóriga, Diego Gutiérrez, Ribalagayga Carasa y el secretario. Excusaron la asistencia don Jacinto Iglesias y don Buenaventura R. Parets.

El secretario da lectura de la Memoria del balance y de las cuentas que le integran, todo lo cual se aprueba.

En la Memoria se da noticia de que por Real decreto-ley de 21 de noviembre, se aprobó el Estatuto general del Ahorro Popular, en el que se establece la consiguiente división entre las Cajas de Ahorros y todas las demás, agrupándose en forma conveniente.

Dice que no se consiguió, a pesar de haberlo solicitado, que la Comisión de gastos por las Cajas de Ahorros Bénéficas interviniese en el proyecto de Reglamento confeccionado por el Ministerio de Trabajo, por lo cual tuvo que hacer su labor la citada Comisión, a la que tuvo el honor de pertenecer el exponente, sobre las normas en aquel se fijadas. Por eso, añade, el trabajo realizado no fué lo provechoso que hubiera resultado de haber colaborado en el proyecto primitivo, lográndose, con todo, que desaparecieron muchas trabas y obstáculos que hubiesen entorpecido el desarrollo de estas Instituciones, y comprometido seriamente a las Cajas de modesta actuación, que existen en gran número y proporcionan infinitos beneficios a las comarcas en que operan.

Ahora las Cajas ya poseen su Reglamento y normas generales, con lo cual ha desaparecido el caos que reinaba en la legislación.

Trátase luego en la Memoria del segundo Congreso Internacional del Ahorro celebrado recientemente en Londres, al que concurrieron representantes de todas las naciones de Europa, muchas de América y algunas del Asia. En esa magna asamblea se trataron interesantes temas relacionados con el ahorro en sus distintas fases, y se fijaron reglas de aplicación de los capitales de que disponen las Cajas a los problemas sociales, que sólo pueden hallar solución adecuada en estas Instituciones de carácter popular benéfico, demostrándose que son las más acertadas, por diversas razones, para crear y sostener Corporaciones encaminadas a favorecer principalmente al elemento obrero, tales como dispensarios, hospitales, institutos de reeducación de inválidos, etc., reconociendo que la labor que a ese respecto se realiza en España, en donde figura a la cabeza la Caja de Pensiones para la Vejez, de Barcelona, son modelos en organización, y se elogió con justicia su brillante actuación.

También se hace constar en la Memoria que en la Exposición de Barcelona se da una indudable prueba de la importancia del Ahorro en España y de las aplicaciones de éste al sostenimiento de obras benéficas, a cuyo fin se instalaron gráficos, maquetas, fotografías y cuantos elementos se juzgaron necesarios para poner a la vista de todos la gran labor social que realizan estas instituciones.

Hace resaltar el beneficio que reportará a la cartera de valores propiedad del Estado el cumplimiento del canje efectuado de la Deuda perpetua interior por obligaciones de la Deuda ferroviaria del Estado de 5 por 100, en la que los intereses son superiores a los que produce el Interior.

Consigna que, para poner a los impositores de libretas en

liquidad, pesetas 151.391,21.

El Consejo procedió después al reparto de utilidades, acordando hacer donativos en metálico a la Cocina Económica, Caridad de Santander, Gota de Leche, Conferencias de San Vicente, Trata de Blancas, Bomberos Voluntarios, Exploradores, Presos de la cárcel, Sociedad Amigos del Niño. Destinó cantidades para premios a los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios, y para los del Ateneo Popular.

Compués después de llevar a cabo la idea de crear una Institución de carácter social, designando al efecto una cantidad como punto de partida, encargando a la Junta de Gobierno que estudie y proponga el medio de realizar el propósito del Consejo.

Y el señor presidente levantó la sesión.

Ayer salió Barral para Madrid. Queremos enviarle desde aquí nuestro saludo. Es Emiliano Barral el escultor contemporáneo que más ha luchado por su dignidad social, por su dignidad estética. Es un brote proletario. Ha sido un ferviente luchador de los ideales de reivindicación humana. La vida ha sido dura para cualquier trabajador. Y Emiliano Barral ha sabido vencer a la vida.

Una de sus obras mejores es el monumento a Pablo Iglesias, en colaboración con el arquitecto Francisco Azorín. Labra en piedra gris, severa y emocionante, recia.

Es buen homenaje a aquella vida heroica del o ganizador de las milicias proletarias españolas.

Tiene Emiliano Barral obras magníficas que le vinculan en fuerza y emoción estética con el gran Julio Antonio Barral en Santander ha visitado a sus compañeros de ideas, los socialistas santanderinos, interesándose muy sinceramente por la actuación de las fuerzas obreras y socialistas.

Guardamos, con vivísimo interés, que Emiliano Barral termine el busto del señor marqués de Valdecilla.

Tendremos entences o ocasión de hablar largamente del autor de «Zae».

GERARDO DE ALVEAR

Ha regresado de Madrid Gerardo de Alvear.

Se propone el gran pintor, fijar su residencia en Madrid a donde retornará en el próximo febrero.

Hablaremos a nuestros lectores, muy pronto, de los próximos de Alvear.

PEDRO MARIA CASTRO

«Medicine la «Gota de Leche»

Enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

MARCELINO S. SAUTUOLA, 2

Teléfono 33 58

Sucesos locales.

CONATO DE INCENDIO

A las doce y cuarto, recibieron aviso los bomberos del parque municipal, reclamando urgentemente sus servicios, pues, en el primer piso de la casa número diez de la calle de Lope de Vega, se había declarado en una de las habitaciones un incendio.

Rapidamente se trasladaron los bomberos al piso indicado, consiguiendo a los pocos momentos extinguirlo totalmente. Únicamente se quemaron unas cortinas y algunas prendas de vestir.

CASA DE SOCORRO

En la Casa de socorro, fueron asistidos las siguientes personas:

José Ruiz San Juan, distensión ligamentosa del codo izquierdo.

Pilar Arambarri Diego, de 15 años, de distensión ligamentosa de la articulación del brazo izquierdo.

UN CHOQUE

Frenó el paso nivel de la Compañía del Norte, y cuando iba el tranvía A-8 a una marcha moderada, recibió un fuerte encontronazo con la camioneta S-4282 conducida por Isidoro Lasera.

El topetazo fué dado en la plataforma anterior del tranvía, resultando éste con algunos desperfectos y los conductores de la camioneta y del tranvía con leves lesiones en las piernas.

## AYER, HOY, MAÑANA...

Por A. Rodríguez de León

Una comedia vieja de fondo y de forma; «Sancho Avendaño», del paleolítico Linares Rives; una comedia especie de farsa grotesca—una más—al nueva ni veja. «La condesa está triste», de Arriches y una comedia vieja de asuntos pero audaz y moderna de procedimientos y textos «Maya» de Simón Gantillon, han sido los platos escénicos que la actualidad nos brindó la semana última.

La primera sirvió, de momento, y aparte otras consideraciones contra el haber fosilizado de su error; sirvió, repito, para apostillar la nudidad corporizadora del señor Díaz de Mendoza (Fernando hijo) la segunda para dar relieve térmico a un actor Miguel Ligeró, de gracia pero usualmente auténtica, sin excentricidades de mal gusto, y la tercera para poner en la picota, una vez más la carencia de sentimientos estéico de este público madrileño que no admite las claras desnudeces artísticas y acata, sin embargo, con frecuencia, las precariedades—escatológicas—ingeniosas en proscenio.

«Sancho Avendaño»—follón a lo Fernández y González—es una regresión a tiempos y costumbres lacrimógenos, de floripondios sentimentales, de barroquismos cursis. «La condesa está triste» es el término medio la virtud de los burgueses—entre lo tradicional y el intento—siempre estimable—la perpetuación juvenil tan fructuosa en Arriches y «Maya» es el grito—consciente, fino y grato—de la vanguardia que, no obstante su imperio demoleador, aún tiene que luchar con los tópicos de la incompresión espectacular. Pero...

Pero hablemos siquiera un poco, exclusivamente de «Maya». Como novedad. Como ostia arrojada violentamente a la charca de nuestros prejuicios y rutinas. En tanta que se hunda ese funesto «Sancho Avendaño» y se mantenga la doncura simpático de «La condesa está triste».

La obra de Simón Gantillon es, realmente, soberbia. Pese a la traducción «Azorín», cuya prosa estética, limitada e inflexible, impide a veces que el giro fluido, vivaz psicológico de «Maya», surja con toda su riqueza y pesa a la interpretación de Lola Membrives cuyas corpulencias física y espiritual, mujer al cabo poco cultivada en disciplinas de arte, son el antipodismo de la exquisita fragante y macerada mujer que en vano intentó elevar sobre el bullicioso y amplio escenario de la Zarzuela.

Ciertamente que «Bella», la protagonista de «Maya»—«linda» en la traducción revive el poema de la pecadora de baja suerte. Pero lo revive conforme a la proyección de nuestros sentimientos actuales sobre la realidad inmutable. «Bella», clavada por la aguja de la fatalidad en la esquina de un pueblecito marítimo, simula la estrella de los vientos. Cada hora de su existencia le trae un nuevo aire. Es decir: un nuevo rostro, una nueva caricia, una frase constante que la ilusión de esta pobre y triste mujer, con afanes domésticos (transforma en placeres inéditos. Estación de tránsito, cada llegada y despedida de un nuevo viajero le enciende una esperanza y a nuevo desengaño. El deseo, esa misma ilusión, gritan de continuo: «¡este es!», pero la realidad responde siempre: «¡tampoco es éste!». Empero «Bella», dotada—con cien mil aspectos—de temperamentos diversos, se ciñe a cada carácter que la visita con la misma armonía

flexibilidad con que el viento húmedo del mar cife a ella, a su escultura, las telas de su traje. Cada hora le dió una amargura y cada amargura un grado más de sensibilidad. Péca por misión agorera y negra de su destino. Más que un placer su vida es una explotación; el símbolo de la mujer, que en la abyección, labra su propia virtud... y espera redimirse cada nuevo sel.

Y todo con pesas, con ternura, con inteligentes rasgos patéticos, y sin que, ni por un momento sifore a la superficie—porque no medra tampoco en las intenciones el propósito de bastardear el dolor renovado que preside el cuerpo y el alma sugestivos; disidentes y siempre los mismos, de esta mujer, semáforo de plenitud de facetas bestialidades de tránsito.

Obra que opera sobre inveterados, trae rumba y arquitectura de polémica y de combate. Ante ella procede el estado de sitio y el acuartelamiento de todas nuestras rutinas. Sigüera por tales virtudes, «Azorín», que la tradujo y Lola Membrives que la incorpora a la escena española, merecen vitores de júbilo.

Aunque nuestro público, tan acomodado a las groserías de «Cha-Ca-Cha», de «Las Castigadoras», etc., etc., se crispe iracundo ante la humareda y culta inteligencia de Simón Gantillon. Mientras en cada esquina de todo pueblo marítimo habrá una mujer clavada a su propia sensibilidad por el ultraje de los hombres que hicieron de ella, tras las tormentas del mar, dársena de refugio contra las viles tormentas de la carne.

Madrid, enero de 1930.  
(Prohibida la reproducción.)

JUAN J. BADA

Facultades: Méjico y Madrid  
Especialista: Niños • Piel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
VELASCO, 11. Teléf. 22-65.

De un homenaje.

La bandera de la Casa de la Montaña en Madrid.

Nos ha visitado el señor presidente de la Coral de Los Corrales de Baelna, don Daniel Ayala. Es dicha entidad, la iniciadora del homenaje a la Casa de la Montaña en Madrid, homenaje que consiste en la ofrenda de una bandera.

Ha sido terminada la bandera, y el próximo día 9, una comisión de la Coral de Los Corrales de Baelna, hará entrega a la Casa de la Montaña en Madrid del artístico estandarte, que se ha confeccionado mediante suscripción pública que alcanzó cerca de dos mil pesetas.

La Comisión estará formada por el presidente don Daniel Ayala; tesorero, don Gregorio Ibáñez; contador, don Virgilio Ruiz; secretario, don Mariano Fernández y vocal, don Francisco Bruna.

Se preparan varias actos por la Casa de la Montaña, en obsequio de ferante a sus visitantes.

La Coral de Los Corrales de Baelna, nos encarga que expresemos su gratitud a los donantes. Haes extensiva esa gratitud a la Prensa, que eficazmente la ha secundado en su simpática labor.

ENFERMEDADES DIGESTIVAS  
ADOLFO F. ROSAL  
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6  
RATOS I.  
SANTA LUCIA, 3, primero  
Teléfono 35-75

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma.  
PELOTARIS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS  
PLAYERAS, ETC.  
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)  
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan salidas de zapatillas con piso de goma.

Boletín de Arte

EMILIANO BARRAL

El escultor Emiliano Barral, ha terminado el busto del señor marqués de Valdecilla. Se colocará ese busto en la Casa de Salud, obra de don Ramón Pelayo, transportado a materia noble.

Enfermedades de los niños  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
MARCELINO S. SAUTUOLA, 2  
Teléfono 33 58

Café Bar LION D'OR

PASEO DE PEREDA, 16 Teléf. 27-53

DOMICILIO SOCIAL DEL REAL RACING Y DE LA PEÑA MOTORISTA MONTAÑESA

En estos Centros se facilita a los forasteros cuantos datos interesen a los mismos.

También se facilitan accesorios y disponemos de garage y cuantos servicios puedan precisarse.

SECCION DEPORTIVA

El Racing a Barcelona.

Por el tren de Bilbao, que tiene su salida de Santander a las cinco de la tarde, habrá salido con dirección a Barcelona, el equipo del Racing Club que ha de enfrentarse con el Deportivo Español, que acudirá Zamora. Los expedicionarios llevan el handicap de Hernández, que aun no está repuesto de la lesión sufrida el día 26 en el campo de San Mamés. Para cubrir el puesto del lesionado se ha señalado a Pico, y éste será sustituido por Ramón Santuste. Es decir, que los jugadores reservas no sirven para un caso como el presente, en que el titular del primer «once» se ve imposibilitado para desplazarse, y la Comisión técnica-deportiva se ve precisada a echar mano de un jugador que «había colgado los hábitos», y de rechazo separa de la línea defensiva a Pico, que tan unánimes elogios se conquistó el último domingo, luchando con los atléticos bilbaínos.

No estamos de acuerdo, ni puede estarlo nadie, con esa manera de organizar equipos, porque, si lo poco bueno destacado en el Racing en sus últimas actuaciones, se quita del lugar en que dió el máximo rendimiento, viene el desajustamiento de las líneas y, como consecuencia lógica, la pérdida de los partidos. A nuestro pobre entender, más razonable hubiese sido limitarse a sustituir a Hernández, cubriendo el equipo con Rafael con otro de los reservas que cobran sueldo en el Racing por eso mismo: por ser reservas, que no acudir al procedimiento de desarticular el equipo con el ceremonial de cambiar los puestos sin motivos fundados para ello.

No aseguramos que Pico hiciera frente al Español, la actuación que contra el Atlético, porque no están tan lejanas las fechas en que fué deficiente su juego de back; pero a renglón seguido de un éxito cambiarse de puesto, nos parece más perjudicial que beneficioso, tanto para el Club, que no puede tener seguridad en esa línea, en la que se le embate como para el mismo equipar a quien le obligan a des-

remos incondicional apoyo a tan laudable labor, o con toda imparcialidad, y presidiendo siempre del mejor deseo, daremos a conocer nuestra sincera opinión acerca de los puntos en que no estamos conformes. Todo menos tomar apego a los sillones destinados a los directivos y dejar que los asuntos se resuelvan solos o tarde y mal.

Urge, pues, que la afición retenga la confianza que, en la memorable noche del día 25 del corriente, depositó en la nueva Junta, y para cumplir ese requisito necesita conocer el plan que se piensa seguir desde la Directiva, para dar la vitalidad de que tanto carece nuestro club campeón.

El equipo que, según nuestras noticias, se desplazará a Barcelona, es el que ha jugado los últimos partidos, modificándose la línea media, cubriendo Pico el puesto de Hernández y Santuste que sustituirá a Pico en la defensa.

Los «zamoranos» saldrán al desquite; conque ¡ya tienen que apretar los nuestros!

LUPEVI

FEDERACION DE CLUBS MODESTOS SERIE A.—Campos del Eclipsar.—A las nueve y cuarto: Unión Juventud-Gimnástico Santanderino; árbitro señor Alvarez.

SERIE B.—Campos de Miramar.—A las nueve y media: TolosaSport-Deportivo Menoizoa; árbitro señor Alvarez.

SERIE C.—A las diez y cuatro: Infantil Iberia-Infantil Vizcaya; árbitro señor Cleza.

SERIE D.—Campos de la Albericia.—A las diez: Infantil España-Santander F. C.—A las once: Barrio Obispo Beis Balompie; árbitro señor Alonso.

Se ruego a los señores que componen el Comité de esta Federación, acudan esta tarde a las siete y media a una reunión que se celebrará en los locales de la Federación Regional Cantábrica de Fútbol.

También se publica a la Sociedad Somo Sport envía un delegado con amplios poderes a esta reunión, para un asunto que les interesa.—EL SECRETARIO.

Bicicleta

Seminerva, muy barata SE VENDE. Informes: Administración.

Teatros.

LOS MAJOS DE CADIZ

La literatura de don Armando Palacio Valdés, es de mansa, optimista, apacible. Estilo llano, fondo sencillo. Esta literatura, dramatizada, teatralizada, acusa los mismos factores.

Se advierte muy pronto, que a don Enrique de Alvear, adaptador de «Los majos de Cádiz» le guía un profundo amor por la obra de Palacio Valdés. La adaptación está presidida por un fervor manifiesto. No olvidemos que don Armando Palacio Valdés, la prestó su asentimiento. Y siendo así, no creemos encontrar motivo para reprochar al señor Alvear deficiencias de adaptación. En la novela de Palacio Valdés, el color es todo, o casi todo. Y el adaptador ha buscado ese color, situando en celmados todos los actos, haciendo cantar y bailar a sus personajes, recogiendo del acervo popular dichos y gestos...

Una variación en el final de la obra... He ahí la única modificación que se ha permitido el adaptador, y que ha sido autorizada por el novelista. Si éste lo ha consentido, no seremos nosotros los que indiquemos la no pertinencia de esa modificación.

Nos parece encomiable la labor de Rosario Iglesias. Es un temperamento colmado de fervor por el arte y pródigo en condiciones. Hay en ella ductilidad de interpretación y nos parece que esas cualidades admirables, tienen mejor encaje en los papeles de brío dramático, en las interpretaciones en que es necesario poner el alma entera, en el gesto y la voz. No es de nuestra

GRAN CINEMA

Hoy, viernes A las 6 1/2 y 10 1/2 MODA

-Impiedad-

Tomado en las líneas de fuego, y completado con gráficos animados por el Estado Mayor Alemán. Una película carente de argumento, pero con toda la dramática emoción de la realidad. Un maravilloso documento de incalculable valor histórico.

¡No deje usted de verlo!

predelección el pronóstico. Empezando, la señorita Iglesias hallará mejor coyuntura para su arte, en los roles dramáticos. Le hemos advertido repetidas veces. Y porque es así, los parece que es una de las actrices de más alto designio.

En «Los majos de Cádiz», obra es ella. Secundada, muy bien, por Paco Alarcón y el resto de su Compañía.

El público lo entendió así y los aplausos, fueros, singularmente, dirigidos a la actriz y sus compañeros. También participó, en la medida conveniente, el adaptador don Enrique de Alvear.

Los modistas; santanderinos hicieron objeto a Rosario Iglesias, Iglesias de un cordialismo y simpático homenaje, el día que se estrenó «Los majos de Cádiz». La señorita Iglesias, recogió el homenaje, vivamente emocionada.

Ayer celebró un beneficio con «Los Majos de Cádiz» y «Marisela», Rosario Iglesias. El teatro de público, y la actriz santanderina recibió muestras inequívocas de afecto y de admiración.

«BOHEMIOS» Y «LA VAQUERITA»

Mañana, como hemos anunciado, se celebrará en el Gran Cinema el festival en homenaje y beneficio a la notabilísima soprano santanderina, «Dhelia Kuby».

En la taquilla del Gran Cinema, se despachan localidades. Publicamos, a continuación, el reparto de las dos obras que pondrán en escena «Dhelia Kuby» y los inteligentes aficionados de la secundan.

«Bohemios»: Cosette, Dhelia Kuby; Juana, Viria Bore; Cecilia, Carlina Baamonde; Pelagia, Amparo Rosal; Girard, Rafael Venero; Víctor, Fernando de Jaub; Roberto, Guillermo González; Marcelo, Pedro Baamonde; un bohemio, Emilio Ansoátegui.

«La Vaquerita»: Gallermína, Dhelia Kuby; Acacia, Viria Bore; señor Udo, Rafael Venero; señor Otto, Victoriano Urbina; Víctor, Guillermo González; Federico, Fernando de Jaub; Moza primera, Angelinas González; ídem segunda, Purita S. Sánchez; ídem tercera, Angelinas S. Sánchez; ídem cuarta, Maurics

«Los majos de Cádiz» le guía un profundo amor por la obra de Palacio Valdés. La adaptación está presidida por un fervor manifiesto. No olvidemos que don Armando Palacio Valdés, la prestó su asentimiento. Y siendo así, no creemos encontrar motivo para reprochar al señor Alvear deficiencias de adaptación. En la novela de Palacio Valdés, el color es todo, o casi todo. Y el adaptador ha buscado ese color, situando en celmados todos los actos, haciendo cantar y bailar a sus personajes, recogiendo del acervo popular dichos y gestos...

Una variación en el final de la obra... He ahí la única modificación que se ha permitido el adaptador, y que ha sido autorizada por el novelista. Si éste lo ha consentido, no seremos nosotros los que indiquemos la no pertinencia de esa modificación.

Nos parece encomiable la labor de Rosario Iglesias. Es un temperamento colmado de fervor por el arte y pródigo en condiciones. Hay en ella ductilidad de interpretación y nos parece que esas cualidades admirables, tienen mejor encaje en los papeles de brío dramático, en las interpretaciones en que es necesario poner el alma entera, en el gesto y la voz. No es de nuestra

predelección el pronóstico. Empezando, la señorita Iglesias hallará mejor coyuntura para su arte, en los roles dramáticos. Le hemos advertido repetidas veces. Y porque es así, los parece que es una de las actrices de más alto designio.

En «Los majos de Cádiz», obra es ella. Secundada, muy bien, por Paco Alarcón y el resto de su Compañía.

El público lo entendió así y los aplausos, fueros, singularmente, dirigidos a la actriz y sus compañeros. También participó, en la medida conveniente, el adaptador don Enrique de Alvear.

Los modistas; santanderinos hicieron objeto a Rosario Iglesias, Iglesias de un cordialismo y simpático homenaje, el día que se estrenó «Los majos de Cádiz». La señorita Iglesias, recogió el homenaje, vivamente emocionada.

Ayer celebró un beneficio con «Los Majos de Cádiz» y «Marisela», Rosario Iglesias. El teatro de público, y la actriz santanderina recibió muestras inequívocas de afecto y de admiración.

«BOHEMIOS» Y «LA VAQUERITA»

Mañana, como hemos anunciado, se celebrará en el Gran Cinema el festival en homenaje y beneficio a la notabilísima soprano santanderina, «Dhelia Kuby».

En la taquilla del Gran Cinema, se despachan localidades. Publicamos, a continuación, el reparto de las dos obras que pondrán en escena «Dhelia Kuby» y los inteligentes aficionados de la secundan.

«Bohemios»: Cosette, Dhelia Kuby; Juana, Viria Bore; Cecilia, Carlina Baamonde; Pelagia, Amparo Rosal; Girard, Rafael Venero; Víctor, Fernando de Jaub; Roberto, Guillermo González; Marcelo, Pedro Baamonde; un bohemio, Emilio Ansoátegui.

«La Vaquerita»: Gallermína, Dhelia Kuby; Acacia, Viria Bore; señor Udo, Rafael Venero; señor Otto, Victoriano Urbina; Víctor, Guillermo González; Federico, Fernando de Jaub; Moza primera, Angelinas González; ídem segunda, Purita S. Sánchez; ídem tercera, Angelinas S. Sánchez; ídem cuarta, Maurics

EN OBREGON

Mañana, sábado, en el Salón T. Borgia, a las nueve de la noche, y también con «Tierra Baja», celebrará una función, solido por un grupo numeroso de obreros de aquel pueblo, el Cuadro Artístico Socialista, que cuenta allí con grandes simpatías.

AGRUPLICACION CULTURAL ARTISTICO SOCIALISTA

Se convoca a todos los socios a Asamblea general ordinaria, que se celebrará el domingo, a las diez y media de la mañana. Se recomienda la más puntual asistencia.

ROYALTY SALON ROJO

TE ARISTOCRÁTICOS, SELETA Y ELEGANTE CONFERENCIA.

Thé complet; Pan tostado; mad leguilla y mermelada, Puding Royalty, Bróches, Plum-Cake y Pastelería. Precio DOS pesetas.

Especialidad en Cocktails y Sandwiches

«NOVA MONTAÑA»

SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER

Por acuerdo del Consejo de Gobierno y Administración, desde el 15 de febrero próximo se pagará, con deducción de los impuestos vigentes, previa la presentación de los títulos o sus resguardos, en esta Sucursal del Banco de España, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander, un dividendo DOS Y MEDIO POR CIENTO a cuenta de los beneficios de 1929.

Santander, 30 de enero de 1930.—El Presidente del Consejo de Gobierno y Administración Victoriano L. Dávila.

Círculo Mercantil.

Nueva Junta directiva.

Eligidos en junta general ordinaria el día 30 del corriente, y a propuesta de la presidencia saliente, los señores designados para ocupar los cargos vacantes en ésta, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Julián Hernández; vicepresidente primero, don Gustavo San Martín; vicepresidente segundo, don Atlano Vaquero; secretario, don Justo Salazar; vicesecretario, don Fernando Dieg; tesorero, don Ramón Menezo; contador, don Emilio Sáez; bibliotecario, don Francisco J. Arroyo; vocales: don Andrés Roldán, don Aureliano Ramos, don Ramón Ríos, don Vicente Bascuñana, don Gerardo Varona y don Alejandro Cárcaba.

Se acordó, por unanimidad, conceder un voto de gracia a los señores que cesaban en el desempeño de sus cargos directivos y especialmente al presidente saliente señor Pombo, por su acerbada labor durante el período de su actuación.

A continuación se procedió a sorteo amortizador de diez boletines, saliendo favorecidos los números siguientes: 9 35, 28, 50 65, 89, 111, 207 y 232.

ANTEPENA DE ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Temporada cómica dramática.—A las seis y media, y a las diez y cuarto, (despedida de la Compañía), «Los majos de Cádiz».

GRAN CINEMA.—De seis y media a diez y a las diez y cuarto (moda). Estreno del film documental de la Gran Guerra: «Impiedad» y un complemento cómico. Lo taquilla se abrirá a las doce.

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez: «De millonario a periodista», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Impiedad» y una cómica.



EL ALIMENTO PERFECTO

EL ALIMENTO MEDICINA

Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

Más sobre turismo

II

Volvemos a los tiempos del tren de vapor al Sardinero por el tnel. que es y ha sido siempre, la línea más corta.

Si no temiésemos pasar por demasiado suspicaces, haríamos esta pregunta: ¿Qué sería de este modo de la pantalla, si no fuese la oscuridad? Pero retiramos esta pregunta a no ser que nos espante con el argumento de que el viaje por la costa se llevaría todo el contingente de viajeros. Habría que verlo o proceder a votación nominal.

El público gusta de abreviar las cosas. Y empresas habrá que explotarian hasta la respiración de los espectadores de la gran comedia humana:

Entonces se les ofrecía a los veraneantes la playa de los Pimbo que con justos títulos dominaban por su gran espíritu de empresa. Aun conocemos en Logroño una gran familia, propietaria de hotel, que nos preguntan con mucho interés por aquellos famosos «Pombos», con barcos propios para negociar con toda Europa y con Ultramar haciendo de Santander una de las mejores ciudades comerciales de España.

También se les ofrecía, entonces, a los veraneantes, el clima y el paisaje; y con estos dos importantes elementos, allá ellos para divertirse como y cuando pudieran. Música, iluminación y fuegos artificiales para competir con Daerville.

Si no se divertían mucho, porque no encontraban donde motivos de distracción, no les faltaban en sus constantes disputas con los maleteros, (con comerciantes desaprensivos, cocheros, mozos de servicio, «cierceros» y guías que intentaban engañarles en las cuestiones crematísticas por todos los medios humanos y divinos que estuvieran a su alcance.

Aun quedan hoy en Santander algunos llamados «ganchos» que se ponen de acuerdo con cuarenta clientes para llevarlos forasteros, reservándose una comisión sobre el precio del artículo. Es axiomático que el comerciante que paga comisión a los «ganchos».

Situación de los buques de esta matrícula

VAPORES DE FRANCISCO GARCIA

«Francisco García», en Castro Urdiales.

«Magdalena R. de García», en Bayona.

«Rita García», en viaje de Newcastle para Bilbao.

VAPORES DE ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Newcastle.

«Alfonso Pérez», en Sfax.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Rocas» en viaje de Bilbao a Cardiff.

VAPORES DE LUIS LIAÑO (S. N. C.)

«José», en Blyth.

«Eales», en Huelva.

«Cantabria», en Santander.



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, 5 SANTANDER



Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREO

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Cristóbal Colón 15 de febrero

Alfonso XIII 13 de marzo

Cristóbal Colón 18 de abril

Alfonso XIII 4 de mayo

Cristóbal Colón 30 de mayo

Alfonso XIII 25 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535 más 90,95 de impuestos, total 625,95 para Veracruz, 535 más 18,50 de impuestos, total 553,50

LINEA MEDITERRANEO AL PLATA El día cinco de febrero saldrá de Barcelona el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, sin arbores de puerto, 633,50 pesetas. Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatarios Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda núm. 56 Tel. 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Pago del cupón de 10 de marzo de 1930

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el 10 de marzo próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la indicada fecha.

CLASE DE VALORES

Valor líquido del cupón.

Obligaciones Valencianas Norte 5 y medio por 100,..... 6,32

Obligaciones Especiales Alar a Santander, 5 por 100,.... 5,64

Los pagos se efectuarán: EN MADRID, en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Principe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

EN BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN BILBAO, en el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander EN VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. Y en las Sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 2 de enero 1930.—El Secretario General de la Compañía Ventura González.

# ¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

**SANSON**  
EL MEJOR APERITIVO  
Y  
EL MEJOR DIGESTIVO  
Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**  
FLORANES—VILLA CISNEROS—TELEF. 10-62

**CONSERVAS ALBU SANTONA**

COMPANIA NAVIERA  
**SOTA Y AZNAR**  
Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados

SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)  
4 de febrero Para Coruña, Vilagarcía, Vigo, Sevilla, Bonansa, Cádiz, Huelva, Málaga, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)  
El día febrero Arnabal-Mendi Para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje ONCE DIAS

Para informes dirigirse al Agente en Santander **Jesús García Castillo**  
Méndez Núñez, número 12, 1.º—Teléfono 24-64.

## BANCO DE SANTANDER

Fundado en 1857  
Caja de Ahorros establecida en el año 1878  
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000 pesetas

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero Comillas, Espinosa de los Monteros, Lancetosa, Laredo Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: Banco de Torrelavega, Torrelavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Molido.

Realiza toda clase de operaciones de banca.

CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3,50 por 100 anual, sin limitación de cantidad.

CARTILLAS ESPECIALES.— Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestros.

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100 ; a SEIS meses, 4 por 100 ; Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

## BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Baruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sabaguero, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan.

Capital..... 10.000.000 pesetas.  
Desembolsado..... 8.400.000 "  
Fondo de reserva..... 12.500.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



## GRAN LAMPISTERIA MODERNA

**Crispín de Blás**  
Plazuela del Principe, 1, dptdo.—Teléf. 14-44  
SANTANDER

Instalaciones eléctricas.  
Timbres y reparaciones.  
Aparatos, columnas de madera.  
Faroles para estilos antiguos.

Venta de las acreditadas lámparas para marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

CAFÉS tostados  
**El Caldero**  
José Calderón García, S.A.  
Santander.

Por mayor: Apertado 99. Tel. 20 83  
Venta: principales establecimientos

Anúciense en LA REGION

Se vende papel viejo a 4 pesetas arroba, en esta Administración

## Monte de Piedad de Alfonso XII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiñ, 1  
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

ARTICULOS para VIAJE  
MARROQUINERIA FINA de CUERO para REGALOS  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
PUERTA LA SIERRA, 5 - SANTANDER

Los Mejores SUELOS  
PRECIOS DE FABRICA

Cuentas con ZAPATEROS GUARDIACORNELOS  
Kossuth

## Interesantísimo

A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporation of America** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.

Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.

- Director, 8 cilindros
- Director, 6 cilindros
- Comandante, 8 cilindros
- Comandante, 6 cilindros
- Presidente, 8 cilindros
- 24 m. delos de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.  
Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.  
Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».

Grandes facilidades de pago Solicite precios

DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS** LOPE DE VEGA, 3

Anúciense usted en LA REGION



## Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-Nueva York  
7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
14 Expediciones al año

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina  
12 Expediciones al año

LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York  
14 Expediciones al año

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia  
14 Expediciones al año

LINEA: Mediterráneo a Fernando  
12 Expediciones al año

LINEA: Filipinas.  
3 Expediciones al año

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Bañes telefónica.—Orquesta.—Capilla, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER  
tres hijos de Angel Pérez y Compañía  
Paseo de Pereda, 36

## Una camioneta de 6 cilindros muy POPULAR

# WHIPPET

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de dirección  
El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque.

**AUTO CENTRAL** Muelle, núm. 28  
**SANTANDER**

# LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 6 de la tarde

## Nuestra Información telefónica y telegráfica

### Hoy tomaron posesión de sus carteras los ministros del Gabinete Berenguer.

### El presidente, torna a prometer la restitución al país, de la normalidad constitucional.

### “La lupa del 79” según el señor Estrada.—La opinión favorable de Sánchez Guerra, según “A B C”

#### Los elementos obreros ante el cambio político

Madrid.—En la reunión celebrada ayer por los Comités del Partido Socialista y de la U. G. de T. se cambiaron impresiones acerca del momento político, no tomándose acuerdos hasta conocer el programa del Gobierno. Una vez conocido este programa, ambas Comités celebrarán una nueva reunión.

Para que los organismos obreros se proponen dirigir un manifiesto al país.

Madrid.—Se han reunido en Madrid algunos significados elementos de los Sindicatos Libres, los cuales, de acuerdo con el Comité ejecutivo de la Confederación Nacional, y en presencia de las circunstancias actuales han reiterado su principio de inhibirse en absoluto de la liquidación de los pleitos meramente políticos, reafirmando su posición de aceptar todo Gobierno de hecho que, juntamente con el principio de autoridad, garantice el ejercicio de la libertad sindical y demás aspiraciones obreras de índole moral y de reivindicación económica.

Por tanto, declaran que la cordialidad de sus relaciones con cualquier Gobierno que se forme, estará a relación directa con la conducta que observe este respecto a dichas aspiraciones.

Expresan, por último, su confianza, en que ningún Gobierno que se ostine en consentir el retorno del terrorismo cometido la pasada semana en Barcelona con el asesinato de Ramón Roldán, del Sindicato Libre Textil, evitando así que cualquier grupo social se crea en el deber de sustituir al Poder público en el ejercicio de esta función.

Madrid.—En el nuevo Gobierno figuran tres miembros significados del partido conservador, los señores Argüelles, Matos y Estrada. Los primeros han sido ministros durante de ahora y el último ha desempeñado altos cargos, como la Dirección general de

Madrid.—El ministro de la Gobernación celebró a la una y media una conferencia con el general Martínez Anido. Este le presentó al alto personal del ministerio.

El señor Marzo recibió al capitán general de la Armada, al presidente y vicepresidente de la Diputación madrileña y a varios jefes del Ejército.

Al comunicar estas noticias a los periodistas añadió el general Marzo: —Y nada más, señores. Ya he comenzado a torear. Iba a salir para saludar a los demás ministros, pero no tengo tiempo material. Esta tarde despacharé con el general Berenguer. Según las noticias que tengo, en España reina tranquilidad.

Madrid.—Según las noticias predominantes, al restablecimiento de la normalidad se le anticiparán hechos muy importantes.

El Gobierno se propone ser parco en las noticias oficiales y prefiere que el país juzgue su labor por los hechos mismos y no por las referencias oficiales que puedan darse.

Antes de las elecciones parlamentarias, se renovarán los Ayuntamientos por el sistema selectivo federal.

Todos los jueves se celebrará a las 10 de ministros bajo la presidencia del rey.

El Gobierno se propone revisar las facultades que les fueron concedidas a determinados organismos.

Desde luego puede asegurarse que la Asamblea nacional Constituyente, queda suprimida de raíz.

En el próximo Consejo se admitirá seguramente la provisión de altos cargos.

El conde de Guadalhorca dio la bienvenida al nuevo ministro, expresando su satisfacción por la cartera de Fomento haya recaído en el señor Matos, a quien conoció desde que ambos eran niños.

Manifestó que durante su gestión al frente del ministerio había expuesto todo su esfuerzo al servicio de la patria y del rey.

Elegió vivamente al señor Matos.

Expresó a los altos funcionarios de Fomento, su gratitud por la colaboración que le han prestado.

Don Leopoldo Matos, elogió al conde de Guadalhorca, el cual dijo que había reflexionado una labor de cada día al frente del ministerio.

Dijo que venía a servir los intereses de la nación y que cuando el ministro saliera y él hiciera comienzo de su labor, más tarde se habían distanciado siguiendo distintas sendas, hasta que ahora, la coincidencia del cargo, los había vuelto a reunir.

El acto terminó abrazándose el señor Matos y el conde de Guadalhorca.

En Asuntos Exteriores.

Madrid.—A las once y media de la mañana llegó el general Berenguer a la secretaría de Asuntos Exteriores, entrevistándose con el secretario general señor Palacios.

El cambio de impresiones duró una hora.

El señor Palacios ordenó al personal de la Secretaría que se reuniera en el Salón de Embajadores a fin de presentarse al general Berenguer.

El presidente del Gobierno expresó la satisfacción que le causaba al saludarlos, pidiendo la cooperación de todos para la tarea que se ha echado sobre los hombros en el cumplimiento de sus deberes con la patria y con el rey.

Dijo que retornará a la normalidad porque el país tanto suspira.

Recogió las lágrimas del

#### Alrededor del nuevo Gobierno.

Madrid.—Aunque la nota oficial posterior al Consejo de Ministros celebrado anoche, las declaraciones del presidente y de los ministros, y lo que, sin decir éstos se puede conjeturar, reputándolo como firme y definitivo acerca de la actuación del Gabinete Berenguer, está bastante claro, la opinión política muestra algunas reservas.

Se espera—esto es evidente—para desvanecer esas reservas, la declaración ministerial, prometida para el Consejo que se celebrará mañana sábado, con toda seguridad.

La impresión predominante es que la etapa gubernamental comenzada ayer, sobreviene para rectificar errores.

Ya se decía en la nota oficial de anoche, o mejor dicho, se debía traducir con rotundidad, que el nuevo Gobierno va en busca de la normalidad constitucional por sus pasos contados.

La reincorporación de Castro Girona al servicio activo del Ejército, el propósito de rehabilitar oficialmente a don Miguel Unamuno, el afrontar, en toda su extensión el problema estudiantil, son propósitos que al parecer tendrán cumplimiento inmediato.

Y todo ello, espasmos contados—he aquí la frase—para retornar a la normalidad constitucional.

Así es la impresión en Madrid, aun en los que decididamente no se llaman todavía “berengueristas”.

El hombre del castillo de Guadalupe, se está adecuando de los espíritus que desean la instauración del régimen jurídico de libertades civiles.

Manifiesto que durante su gestión al frente del ministerio había expuesto todo su esfuerzo al servicio de la patria y del rey.

Elegió vivamente al señor Matos.

Expresó a los altos funcionarios de Fomento, su gratitud por la colaboración que le han prestado.

Don Leopoldo Matos, elogió al conde de Guadalhorca, el cual dijo que había reflexionado una labor de cada día al frente del ministerio.

Dijo que venía a servir los intereses de la nación y que cuando el ministro saliera y él hiciera comienzo de su labor, más tarde se habían distanciado siguiendo distintas sendas, hasta que ahora, la coincidencia del cargo, los había vuelto a reunir.

El acto terminó abrazándose el señor Matos y el conde de Guadalhorca.

En Asuntos Exteriores.

Madrid.—A las once y media de la mañana llegó el general Berenguer a la secretaría de Asuntos Exteriores, entrevistándose con el secretario general señor Palacios.

El cambio de impresiones duró una hora.

El señor Palacios ordenó al personal de la Secretaría que se reuniera en el Salón de Embajadores a fin de presentarse al general Berenguer.

#### Amnistía.

Madrid.—El Gobierno, como ya se anticipó, concederá una amnistía.

El decreto se publicará en los primeros días de febrero, seguramente en el aniversario del fallecimiento de la reina María Cristina.

La amnistía comprenderá a todos los condenados y procesados por delitos de índole político y militar cometidos durante el periodo de la Dictadura.

Antes de aceptar el puesto, el señor Estrada se creyó en el caso de consultar su decisión con el señor Sánchez Guerra, con quien le unen vínculos de amistad, estrechados durante la prisión del ex presidente del Consejo, a quien el señor Estrada visitó con frecuencia en Valencia, y a quien acompañó durante las sesiones del Consejo de oficiales generales.

Al dimitir la presidencia del Circulo Conservador de Madrid—contestó el señor Sánchez Guerra—no sólo renunció a la jefatura del partido, sino que me separé de él por completo. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.

En cuanto al señor Sangro y Ros de Solano, es un funcionario del Ministerio del Trabajo, precedente del antiguo Instituto de Reformas Sociales, y carece de significación política.

Madrid.—Parece que en el caso de que el nuevo Gobierno restablezca el Ministerio de Estado, iría a él el duque de Alba, siendo entonces posible que pasara a desempeñar la cartera de Instrucción Pública, don Pedro Sáinz Rodríguez.

Madrid.—Dentro de unos días el general Berenguer publicará una declaración ministerial anunciando el programa del nuevo Gobierno y señalando, según se asegura, la política que realizará el Gobierno para restablecer la normalidad constitucional, y diciendo que se estudiarán inmediatamente soluciones satisfactorias para los asuntos que motivaron la agitación escolar, resolviendo también cuestiones cívico-militares y sancionadas.

Madrid.—El Gobierno, como ya se anticipó, concederá una amnistía.

El decreto se publicará en los primeros días de febrero, seguramente en el aniversario del fallecimiento de la reina María Cristina.

La amnistía comprenderá a todos los condenados y procesados por delitos de índole político y militar cometidos durante el periodo de la Dictadura.

Antes de aceptar el puesto, el señor Estrada se creyó en el caso de consultar su decisión con el señor Sánchez Guerra, con quien le unen vínculos de amistad, estrechados durante la prisión del ex presidente del Consejo, a quien el señor Estrada visitó con frecuencia en Valencia, y a quien acompañó durante las sesiones del Consejo de oficiales generales.

Al dimitir la presidencia del Circulo Conservador de Madrid—contestó el señor Sánchez Guerra—no sólo renunció a la jefatura del partido, sino que me separé de él por completo. Carezco, pues, de todo título para aconsejar a usted. No siendo ni jefe ni correligionario, carezco de todo título para indicarle una línea de conducta que, por lo que a mí respecta, puede usted seguir libremente.

En cuanto al señor Sangro y Ros de Solano, es un funcionario del Ministerio del Trabajo, precedente del antiguo Instituto de Reformas Sociales, y carece de significación política.

Madrid.—Parece que en el caso de que el nuevo Gobierno restablezca el Ministerio de Estado, iría a él el duque de Alba, siendo entonces posible que pasara a desempeñar la cartera de Instrucción Pública, don Pedro Sáinz Rodríguez.

Madrid.—Dentro de unos días el general Berenguer publicará una declaración ministerial anunciando el programa del nuevo Gobierno y señalando, según se asegura, la política que realizará el Gobierno para restablecer la normalidad constitucional, y diciendo que se estudiarán inmediatamente soluciones satisfactorias para los asuntos que motivaron la agitación escolar, resolviendo también cuestiones cívico-militares y sancionadas.

Madrid.—El Gobierno, como ya se anticipó, concederá una amnistía.

#### La fórmula del juramento.

Madrid.—Los miembros del Directorio militar y los del Gobierno dictatorial que le sucedió al jurar sus cargos se sujetaron a la siguiente fórmula: —Juráis fidelidad al rey? —Ayer, el general Berenguer y los ministros de su Gobierno, usaron la fórmula de los Gobiernos constitucionales en el acto de la Jura.

Esta fórmula dice así: —Juráis fidelidad al rey y a la Constitución del Estado?

#### La Censura.

Madrid.—Ayer, el general Berenguer usó una conferencia con el jefe del Gabinete de Censura, don Celedonio de Laiglesia, a quien sustituirá el señor Benítez de Lugo, director actual del periódico “Ejército y Armada”.

#### La normalidad constitucional.

Madrid.—Según las noticias predominantes, al restablecimiento de la normalidad se le anticiparán hechos muy importantes.

El Gobierno se propone ser parco en las noticias oficiales y prefiere que el país juzgue su labor por los hechos mismos y no por las referencias oficiales que puedan darse.

Antes de las elecciones parlamentarias, se renovarán los Ayuntamientos por el sistema selectivo federal.

Todos los jueves se celebrará a las 10 de ministros bajo la presidencia del rey.

El Gobierno se propone revisar las facultades que les fueron concedidas a determinados organismos.

Desde luego puede asegurarse que la Asamblea nacional Constituyente, queda suprimida de raíz.

En el próximo Consejo se admitirá seguramente la provisión de altos cargos.

El conde de Guadalhorca dio la bienvenida al nuevo ministro, expresando su satisfacción por la cartera de Fomento haya recaído en el señor Matos, a quien conoció desde que ambos eran niños.

Manifestó que durante su gestión al frente del ministerio había expuesto todo su esfuerzo al servicio de la patria y del rey.

Elegió vivamente al señor Matos.

Expresó a los altos funcionarios de Fomento, su gratitud por la colaboración que le han prestado.

Don Leopoldo Matos, elogió al conde de Guadalhorca, el cual dijo que había reflexionado una labor de cada día al frente del ministerio.

Dijo que venía a servir los intereses de la nación y que cuando el ministro saliera y él hiciera comienzo de su labor, más tarde se habían distanciado siguiendo distintas sendas, hasta que ahora, la coincidencia del cargo, los había vuelto a reunir.

#### En Justicia y Cultos.

Madrid.—A las doce de esta mañana tomó posesión de la cartera de Justicia y Cultos, el nuevo ministro don José Estrada.

La dió posesión en presencia del presidente del Tribunal Supremo, de otras personalidades de la magistratura y de los altos funcionarios del ministerio, el ministro saliente don Galo Ponte.

El señor Ponte elogió la labor realizada en la magistratura por don José Estrada.

Añadió que vuelve a las filas de la carrera, pues para alcanzar la jubilación tiene que esperar a los 65 años y como no cuenta con patrimonio tiene necesidad de aprovechar esa coyuntura.

Dijo que su labor al frente del Ministerio de Justicia y Cultos ha sido realizada a la luz del día.

Terminó ofreciendo un abrazo al señor Estrada.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

#### En Instrucción Pública y Marina.

Madrid.—Hoy tomaron posesión de sus carteras, el duque de Alba y el conde de Carrión, a quienes dieron posesión, presentándoles a los altos funcionarios, los ministros salientes, señores Callejo y García de los Reyes.

Hubo discursos, sin especial interés.

#### La actitud de Sánchez Guerra.

Madrid.—“A B C” dice que tiene motivos fundados para creer que el señor Sánchez Guerra persiste en la actitud en que se produjo al dirigirla una nota al rey en septiembre de 1926.

En aquella nota—dice el periódico “A B C”—el señor Sánchez Guerra pedía que se formara un Gobierno, con un general de prestigio al frente, que podía ser el señor Berenguer, para apaciguar los ánimos en el Ejército y restablecer la normalidad.

Añade el periódico, que Sánchez Guerra espera conocer la declaración ministerial y que siente simpatía por el Gobierno Berenguer.

#### Lo que se refiere a Primo de Rivera, dice:

Vengo en admitir la dimisión del cargo de presidente del Consejo de ministros, don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, que ha desempeñado su gestión con celo y lealtad. Dado en Palacio, a 31 de enero de 1936.

#### Lea usted LA REGION

El mejor, el más elegante y más lujoso. ESTE MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO. SALON AZUL. Orquesta de primer orden. Conciertos clásicos. PIDA USTED CAFÉ EXPRESO COMPLETO, DOS PRESTIGIOSOS.

#### Café del Boulevard

El mejor, el más elegante y más lujoso. ESTE MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO. SALON AZUL. Orquesta de primer orden. Conciertos clásicos. PIDA USTED CAFÉ EXPRESO COMPLETO, DOS PRESTIGIOSOS.

#### BOLSAS

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL. FONDOS PUBLICOS. Denda interior 4 por 100, a 72 pesetas 24.100. Denda Amortizable 5 por 100 a 100.60 pesetas 7.000. Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100 a 100.30 pesetas 25.000.

#### Telas de cristal planas Y CURVAS

RANON D. TEJERO. Carbajal, 2. dupl. Santander T. 20.

#### Papel viejo, a 4 ptas.

Berenguer en Palacio. Madrid.—El general Berenguer fué a Palacio, entrevistándose con don Alfonso a las diez y media.

#### En Justicia y Cultos.

Madrid.—A las doce de esta mañana tomó posesión de la cartera de Justicia y Cultos, el nuevo ministro don José Estrada.

La dió posesión en presencia del presidente del Tribunal Supremo, de otras personalidades de la magistratura y de los altos funcionarios del ministerio, el ministro saliente don Galo Ponte.

El señor Ponte elogió la labor realizada en la magistratura por don José Estrada.

Añadió que vuelve a las filas de la carrera, pues para alcanzar la jubilación tiene que esperar a los 65 años y como no cuenta con patrimonio tiene necesidad de aprovechar esa coyuntura.

Dijo que su labor al frente del Ministerio de Justicia y Cultos ha sido realizada a la luz del día.

Terminó ofreciendo un abrazo al señor Estrada.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

Madrid.—En la “Gaceta” aparece hoy el decreto, admitiendo la dimisión de Primo de Rivera y sus compañeros de Gabinete.

En la “Gaceta”.

M. Valle. Vitis digestivas. Alameda de Jesús Monasterio, 14.

Plización y circunstancias de los ministros. Madrid.—En el nuevo Gobierno figuran tres miembros significados del partido conservador, los señores Argüelles, Matos y Estrada. Los primeros han sido ministros durante de ahora y el último ha desempeñado altos cargos, como la Dirección general de

TEATRO PEREDA. Temporada cómica dramática de invierno 1930. Compañía de comedias ROSARITO IGLESIAS. Hoy, viernes 31 de enero. DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA. FUNCIONES POPULARES (2 pesetas butaca). Tarde, a las seis y media. Noche a las diez y cuarto. Gran éxito de la hermosa novela de Palacio Valdés, escenificada por Enrique Alvear, titulada, Los majos de Cádiz.

Mañana, sábado, DEBUT de la notable compañía ROBLES DELGRAS, del “Teatro Alkazar”, de Madrid.—Tarde, CAMPO DE ARMIÑO, de Benavente; noche, y sensacional estreno de la farsa de éxito, original de Valentín Andrés, titulada “TARARI” (Véanse listas y repertorio).

Rogelio García González. Ex interno por oposición del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Especialista en piel, sífilis y venéreas. Tratamiento moderno de la neurología. Curación por luz ultravioleta, electricidad, etc. Puente, 12. Pral-De 10a y 3 a 5.

En el ministerio de Hacienda. Madrid.—A las ocho de la mañana llegó al ministerio de Hacienda, el señor Argüelles, nuevo titular de la cartera de Hacienda.

Se ha ofrecido la Subsecretaría de Justicia al fiscal de Bilbao. Bilbao.—Ayer, el conde de Guadalhorca, salió para Madrid el fiscal de la Audiencia de Bilbao, don Manuel Taboada. Vuelto por el nuevo ministro de Justicia y Cultos, don José

D. SANDOVAL GARCIA - BUIZ. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición. RAYOS X. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SAN JOSÉ, 16. Teléf. 2997.

Declaraciones de Berenguer. Madrid.—Ha dicho el general Berenguer que el ministerio de Estado es necesario, no solo por ser el más antiguo, sino también porque los diplomáticos extranjeros quieren tratar con miembros principales de un Gobierno.

En el ministerio de Hacienda. Madrid.—Dentro de unos días el general Berenguer publicará una declaración ministerial anunciando el programa del nuevo Gobierno y señalando, según se asegura, la política que realizará el Gobierno para restablecer la normalidad constitucional, y diciendo que se estudiarán inmediatamente soluciones satisfactorias para los asuntos que motivaron la agitación escolar, resolviendo también cuestiones cívico-militares y sancionadas.

Se ha ofrecido la Subsecretaría de Justicia al fiscal de Bilbao. Bilbao.—Ayer, el conde de Guadalhorca, salió para Madrid el fiscal de la Audiencia de Bilbao, don Manuel Taboada. Vuelto por el nuevo ministro de Justicia y Cultos, don José

Vicente Mosquera. LICENCIADO EN DERECHO. Procurador de los Tribunales. Alameda de Jesús Monasterio, 6 y 8. Teléfono 25 74.

Vicente Carrero Barnet. MÉDICO-CIRUJANO. Fiebris y enfermedades de la mujer. Isabel II, 10. 1.º—Teléf. 36-77.

Gran Kupsal “LA TIERRICA”. Negociando Horat. núm. 7—Teléfono 35-32. DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7. GRANDIOSO EXITO DE MISON. COUPLES GRAN EXITO LISTER BINCENT. Pareja de balles de fantasía GRAN EXITO DE AMALIA FALLA. Género frívolo. De once en adelante, GRAN SUPERBANGO amenizado por escogida orquesta.

Correas de transmisión de cuero y de balata. UNA PRUEBA CONVENCE. VILLARDO DE REFERENCIA. G. RODRIGUEZ PRIETO. Puerta la Granja, 3. SANTANDER. El Especialista de los Autos de Carro.

Correas de transmisión de cuero y de balata. UNA PRUEBA CONVENCE. VILLARDO DE REFERENCIA. G. RODRIGUEZ PRIETO. Puerta la Granja, 3. SANTANDER. El Especialista de los Autos de Carro.

Correas de transmisión de cuero y de balata. UNA PRUEBA CONVENCE. VILLARDO DE REFERENCIA. G. RODRIGUEZ PRIETO. Puerta la Granja, 3. SANTANDER. El Especialista de los Autos de Carro.

Correas de transmisión de cuero y de balata. UNA PRUEBA CONVENCE. VILLARDO DE REFERENCIA. G. RODRIGUEZ PRIETO. Puerta la Granja, 3. SANTANDER. El Especialista de los Autos de Carro.

Correas de transmisión de cuero y de balata. UNA PRUEBA CONVENCE. VILLARDO DE REFERENCIA. G. RODRIGUEZ PRIETO. Puerta la Granja, 3. SANTANDER. El Especialista de los Autos de Carro.